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Аз съм майка на дете с отменена аутистична диагноза. Търсейки 

решение на проблемите му, през 2012 г. попаднах на Програмата  

за баланс на мозъка на д-р Мелило (Откъснати деца, изд. Кибеа, 2018), 

която впоследствие изигра решаваща роля за успеха на моя син.  

След второто ни пътуване до Америка през март 2016 г. се запознах  

с Мария Волеманова, която живее и работи в Чехия. Нейната 

невроразвойна терапия (НРТ) е основана също върху функционалната 

неврология и е съвместима с Програмата за баланс на мозъка, въпреки  

че няма хемисферен подход – т.е. при нея се стимулира целият мозък,  

а не само по-слабото мозъчно полукълбо, както е при Програмата  

на д-р Мелило. След Програмата за баланс на мозъка моят син е правил  

и упражненията, предписани от г-жа Волеманова. Това ускори неговия 

напредък и също допринесе за официалното сваляне на аутистичната  

му диагноза през 2017 г.

Книгата на Мария Волеманова е безценен наръчник за изучаване  

и тестване на примитивните рефлекси, предназначен както  

за родители, така и за различни специалисти, работещи с деца – 

акушерки, неонатолози, педиатри, психолози, логопеди, учители  

и др. Щастлива съм, че този изключителен труд е преведен вече  

и на български език. Нека все повече деца преодоляват 

предизвикателствата в развитието си. От сърце пожелавам успех  

на всички!

ГАЛИНА ДИМИТРОВА КОЛЕВА
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Уважаеми читатели,
В ръцете си държите второто разширено издание на моята книга „Запазените 
примитивни рефлекси, пренебрегван фактор при проблеми с обучението  
и поведението“. Допълненията са главно в раздела, посветен на психомоторното 
развитие на детето и възможностите за оптимална подкрепа, особено  
в първите месеци след раждане на бебето. 

Когато започнах да упражнявам инхибиране на първичните рефлекси, почти 
никой в Чехия не се занимаваше с това. Подкрепата на толкова много хора от 
самото начало – както на специалните педагози и психолози, така и на родители 
на децата, а по-късно и на лекарите – за мен беше приятна изненада. Смятам,  
че в някои страни (например в родната ми Холандия) инхибирането на 
примитивните рефлекси, за съжаление, все още е сред „алтернативните 
методи“. Всъщност терапията на развитието на нервната система  
се основава на ясни, логично обясними и научно обосновани принципи.

През последните години написах бакалавърска и след това магистърска работа 
за примитивните рефлекси в Катедрата по специална педагогика  
в Педагогическия факултет на Карловия университет и сега продължавам 
докторантурата си там. Високо ценя подкрепата на ръководителката  
на Катедрата по специална педагогика доцент Кветньова, която е и ръководител 
на моята дисертация на тема: „Стимулиране на неврологичното развитие  
в работата на специалния педагог“. 

Примитивните рефлекси причиняват автоматични, стереотипни движения, 
които помагат на детето в процеса на раждане и имат жизненоважна функция 
през първите седмици от живота. Те се запазват до определен период  
от развитието и след това изчезват – в зависимост от степента на развитие 
на централната нервна система (ЦНС). Благодарение на примитивните рефлекси 
мозъкът постепенно се научава да контролира правилно функционирането  
на тялото: например, да обработва зрителна и звукова информация, да получава 
равномерно и пространствено зрение, груби и фини двигателни умения, 
координация око – ръка и т.н. Психомоторното развитие е в пряка връзка  
с постепенното развитие на баланса, уменията за ориентация, координацията  



на движенията и мускулната сила на цялото тяло. Нивото на овладяване на тези 
умения се отразява на начина на задействане на главата, плешките, раменете, 
гръбначния стълб, таза и краката при изправяне.

Развитието на баланса, уменията за ориентация, координацията на 
движенията и мускулната сила обаче са свързани с активността на първичните 
рефлекси. Тази активност пряко засяга психомоторните умения.  
Но примитивните рефлекси са безусловни и са организирани на по-ниско ниво  
на управление (произтичат от мозъчния ствол), затова трябва да бъдат налични 
само в ранните етапи на развитие или когато ЦНС не е напълно зряла.  
Ако контролът на по-висшите мозъчни функции върху първичните рефлекси  
не е достатъчен, те могат да останат активни и на по-късен етап от живота. 
Много от нас имат поне един подобен рефлекс. Запазването на няколко обаче 
може да има обратен ефект за оптималното неврологично развитие. Тогава 
първичните рефлекси могат да повлияят на сетивното възприятие, баланса, 
координацията на движението и способността за учене. Възможното увреждане 
дори на една функция се отразява негативно на останалите. Ето защо, поради 
запазени примитивни рефлекси, някои деца изостават в работата си и имат 
проблеми в училище. Проблемите, причинени от примитивни рефлекси, могат  
да се запазят в зряла възраст, някои възрастни например не могат да се справят 
със стреса в ежедневието. 

Надявам се в тази книга да намерите отговор на въпроса какво 
представляват примитивните рефлекси и какви симптоми причиняват, ако се 
запазят на по-късен етап от развитието на човешкия индивид. Разгледала съм 
нормалното психомоторно развитие на детето и това как можем  
да съдействаме и да подкрепяме неговото протичане. Неразделна част  
от разработката са и примерните тестове за запазените (персистиращи, 
продължаващи) рефлекси.

Тази книга е предназначена предимно за учители, специални педагози, психолози 
и лекари. Вярвам, че може да бъде от полза и за физиотерапевти, инструктори  
по йога и спортни треньори, в работата на които е необходима добра 
координация на движението. Не на последно място книгата е предназначена  
и за родители на деца с поведенчески и образователни проблеми. Поради тази 
причина се опитах да поднеса подбраната проблематика в най-разбираема форма, 
за да е достъпна за широката общественост.

				    Мария Волеманова
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